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Η 

ΕΝΙΑΙΑ ΑΡΧΗ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ 

6ο ΚΛΙΜΑΚΙΟ 

  

 

Συνεδρίασε στις 18 Οκτωβρίου 2023 με την εξής σύνθεση: Ελένη 

Σβολοπούλου, Πρόεδρος, Γερασιμούλα – Μαρία Δρακονταειδή, Μέλος και 

Σωτηρία Σταματοπούλου, Μέλος και Εισηγήτρια.  

Για να εξετάσει την προδικαστική προσφυγή με ημερομηνία 8-9-2023 και με 

Γενικό Αριθμό Κατάθεσης (ΓΑΚ) Ε.Α.ΔΗ.ΣΥ. 1361/11.9.2023 του οικονομικού 

φορέα με την επωνυμία «…» (εφεξής η «προσφεύγουσα»), που εδρεύει στην 

… (…), όπως νόμιμα εκπροσωπείται.  

Κατά του …, … (εφεξής η «αναθέτουσα αρχή»), που εδρεύει στα …, οδός … 

αριθ. …, όπως νόμιμα εκπροσωπείται.  

Με την προδικαστική προσφυγή η προσφεύγουσα ζητά την ακύρωση της με 

αριθμό …/2023 απόφασης της Οικονομικής Επιτροπής της αναθέτουσας 

αρχής με την οποία επικυρώθηκαν τα από …-…-2023 και …-…-2023 

Πρακτικά της Επιτροπής του διαγωνισμού περί αποσφράγισης και 

αξιολόγησης δικαιολογητικών συμμετοχής, τεχνικών και οικονομικών 

προσφορών, κατά το μέρος που με την απόφαση αυτή απορρίφθηκε η 

οικονομική προσφορά της προσφεύγουσας ως μη συμφέρουσα και 

αποφασίστηκε η ματαίωση και η επανάληψη του διαγωνισμού.  

Η συζήτηση άρχισε, αφού το Κλιμάκιο άκουσε την Εισηγήτρια. 

Αφού μελέτησε τα σχετικά έγγραφα 

Σκέφτηκε κατά τον Νόμο 

 

1. Για την άσκηση της προσφυγής έχει καταβληθεί το νόμιμο παράβολο 

ποσού 8.000,00€, σύμφωνα με τα άρθρα 363 του ν. 4412/2016 και 5 του π.δ. 
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39/2017 και με βάση την εκτιμώμενη αξία της σύμβασης, ποσού …€ χωρίς 

Φ.Π.Α. και χωρίς το δικαίωμα προαίρεσης (βλ. ηλεκτρονικό παράβολο με 

κωδικό …).  

 

2. Ο …, με την υπ’ αριθ. πρωτ. … Διακήρυξη, προκήρυξε ανοικτό ηλεκτρονικό 

διαγωνισμό για την ανάθεση της σύμβασης με τίτλο «…», προϋπολογισμού 

…€ χωρίς Φ.Π.Α (και …€ συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α. 24%). Η χρονική 

διάρκεια της σύμβασης ανέρχεται σε … (…) μήνες, ενώ προβλέπεται 

δικαίωμα προαίρεσης – παράτασης της σύμβασης για χρονικό διάστημα … 

(…) μηνών, προϋπολογισμού …€ χωρίς Φ.Π.Α. Ως κριτήριο ανάθεσης της 

σύμβασης ορίστηκε η πλέον συμφέρουσα από οικονομική άποψη προσφορά 

βάσει τιμής. Σύμφωνα με το άρθρο 1.3 της Διακήρυξης, αντικείμενο της 

σύμβασης είναι: I) Η λειτουργία, ο … (…) των … Ν. …, με περίπου …, και Ν. 

… με περίπου …, καθώς και των …, στις … του …, II) Η συντήρηση του … 

…, III) … …, IV) Η προμήθεια (…) του … …, και V) Η επισκευή του … που 

έχει άμεση σχέση με τις παραπάνω δραστηριότητες. Στο Παράρτημα Ι της 

Διακήρυξης δίνεται η τεχνική περιγραφή των προς ανάθεση υπηρεσιών, 

καθώς και ο προϋπολογισμός της μελέτης, κατ’ άρθρο τιμολογίου. 

Συγκεκριμένα, παρατίθεται Πίνακας με ανάλυση κατ’ είδος των εργασιών (…), 

της ποσότητας και της τιμής μονάδας εκάστης εξ αυτών, καθώς και της 

εκτιμώμενης αξίας τους.  

Το πλήρες κείμενο της Διακήρυξης καταχωρήθηκε στο ΚΗΜΔΗΣ στις …-…-

2023 με μοναδικό ΑΔΑΜ …, καθώς και στη διαδικτυακή πύλη του ΕΣΗΔΗΣ με 

συστημικό αριθμό … . 

 

3. Στον διαγωνισμό, που διεξήχθη ηλεκτρονικά στις …-…-2023, συμμετείχαν, 

υποβάλλοντας προσφορά, δύο (2) οικονομικοί φορείς και συγκεκριμένα η 

προσφεύγουσα και η εταιρεία «…». Με την υπ’ αριθ. …/2023 απόφαση της 

Οικονομικής Επιτροπής της αναθέτουσας αρχής εγκρίθηκε το από …-…-2023 

Πρακτικό της Επιτροπής του διαγωνισμού και απορρίφθηκε η προσφορά της 

εταιρείας με την επωνυμία «…» ως απαράδεκτη, λόγω παράλειψης 

προσκόμισης, με την προσφορά της, της εγγύησης συμμετοχής του άρθρου 

2.2.2 της Διακήρυξης. Ακολούθως, με το από …-…-2023 Πρακτικό η 

Επιτροπή του διαγωνισμού εισηγήθηκε την αποδοχή των δικαιολογητικών 
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συμμετοχής και της τεχνικής προσφοράς της προσφεύγουσας, ως της μόνης 

πλέον παραδεκτώς συμμετέχουσας. Με το από …-…-2023 Πρακτικό 

αποσφράγισης και αξιολόγησης οικονομικών προσφορών, η Επιτροπή του 

διαγωνισμού έκρινε ότι η οικονομική προσφορά της προσφεύγουσας είναι 

σύμφωνη με τους όρους της Διακήρυξης, ωστόσο διαπίστωσε ότι υπάρχουν 

μεγάλες διαφορές/αποκλίσεις στις προσφερόμενες τιμές της προσφεύγουσας 

στον παρόντα διαγωνισμό σε σχέση με τις τιμές, που η ίδια είχε προσφέρει σε 

προηγούμενους διαγωνισμούς του ίδιου αντικειμένου. Κατόπιν τούτου, με το 

υπ’ αριθ. πρωτ. …/…-…-2023 έγγραφο, η Επιτροπή του διαγωνισμού κάλεσε 

την προσφεύγουσα να διευκρινίσει την οικονομική προσφορά της, 

υποβάλλοντας σχετική αιτιολόγηση. Συγκεκριμένα, στο υπόψη έγγραφο της 

αναθέτουσας αρχής αναφέρονται επί λέξει τα ακόλουθα:  

«…Παρακαλώ να μας εξηγήσετε αναλυτικά εντός αποκλειστικής προθεσμίας 

είκοσι (20) ημερών τα κάτωθι: Τις δαπάνες που συμπεριλαμβάνει η οικονομική 

σας προσφορά (κόστος προσωπικού σύμφωνα με την ειδικότητα και τον 

χρόνο απασχόλησης σε κάθε εργασία, …, … κ.λ.π.) για κάθε μια από τις … 

εργασίες που προβλέπει ο προϋπολογισμός. Σύμφωνα με την οικονομική 

προσφορά που καταθέσατε στις …/…/2021 για την σύμβαση … με τίτλο “…” 

και συγκριτικά με αυτήν που καταθέσατε στις …/…/2023 για τον τρέχοντα 

διαγωνισμό, υπάρχουν μεγάλες διαφορές στις προσφερόμενες τιμές μονάδας 

πάνω από 20% στις 12 από τις 18 εργασίες του προϋπολογισμού μέσα σε 2 

έτη (Πίνακας 1). Τι έχει μεταβληθεί και υπάρχει αυτή η μεγάλη αύξηση στις 

προσφερόμενες τιμές μονάδας μέσα σε 2 έτη, ενώ οι αναλυτικές περιγραφές 

των επιμέρους 18 εργασιών είναι ακριβώς ίδιες;». 

Η προσφεύγουσα ανταποκρινόμενη στο άνω αίτημα της αναθέτουσας αρχής 

υπέβαλε εμπρόθεσμα το με ημερομηνία …-…-2023 έγγραφό της στο οποίο 

αναφέρει επί λέξει τα ακόλουθα:  

«1. Από το κανονιστικό πλαίσιο του διαγωνισμού “…” δεν προκύπτει ότι ο 

προσφέρων υποχρεούται σε ανάλυση των δαπανών που συμπεριλαμβάνει η 

οικονομική του προσφορά (κόστος προσωπικού σύμφωνα με την ειδικότητα 

και τον χρόνο απασχόλησης σε κάθε εργασία, …, … κλπ) για κάθε μία από τις 

… εργασίες που προβλέπει ο προϋπολογισμός. H εταιρία μας κατέθεσε την 

οικονομική της προσφορά ακριβώς όπως όριζε η διακήρυξη και ο 

προϋπολογισμός της υπ’ αριθμ. …/2022 Μελέτης αλλά και το Τιμολόγιο της 



Αριθμός απόφασης: 1629 /2023 

 

4 
 

Μελέτης. Πιο συγκεκριμένα, στο Έντυπο Οικονομικής προσφοράς της εταιρίας 

μας περιλαμβάνεται για κάθε μία εργασία η Μονάδα Μέτρησης, η Ποσότητα, η 

Τιμή Μονάδας και την δαπάνη με και χωρίς Φ.Π.Α., είναι δηλαδή ταυτόσημη 

με τα στοιχεία που περιλαμβάνει ο Προϋπολογισμός της Μελέτης, ο οποίος 

ενσωματώνεται στο Παράρτημα Ι – Τεχνική Περιγραφή της Διακήρυξης και 

αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της. Συνεπώς, η οικονομική προσφορά της 

εταιρίας μας είναι απολύτως σαφής. Πέραν των ανωτέρω, η οικονομική 

προσφορά της εταιρίας μας δεν έχει κριθεί ασυνήθιστα χαμηλή κατά την έννοια 

του άρθρου 88 παρ. 5α του ν. 4412/2016, προκειμένου η αναθέτουσα να την 

καλέσει για να παράσχει τις απαραίτητες διευκρινίσεις σχετικά με τα στοιχεία 

που συγκροτούν την προσφορά της. 

2. Σε κάθε περίπτωση, το περιεχόμενο μιας οικονομικής προσφοράς 

εξετάζεται με βάση την προκήρυξη του επίμαχου διαγωνισμού στο πλαίσιο της 

οποίας υποβάλλεται και όχι με βάση παλαιότερες προσφορές σε άλλους 

διαγωνισμούς (Γεν.Δικ. Τ-422/11, Computer Resources International 

(Luxembourg) SA), λόγω των ιδιαιτεροτήτων και των ρυθμιστικών 

παραμέτρων του κάθε διαγωνισμού (βλ. ad hoc ΔΕφΑθ …/2020). Ενόψει 

τούτου, λόγω της αρχής της αυτοτέλειας των διαγωνιστικών διαδικασιών, 

προκύπτει ότι η οικονομική προσφορά της εταιρίας μας έχει διαμορφωθεί 

αποκλειστικά με βάση τις απαιτήσεις, τα χαρακτηριστικά και στο χρόνο 

προκήρυξης της επίδικης διακήρυξης, και για το λόγο αυτό μη νομίμως γίνεται 

αναφορά σε συγκριτικά στοιχεία από προσφορές προηγούμενων 

διαγωνιστικών διαδικασιών (βλ. ΑΕΠΠ 742/2020, 467/2021, 508/2022). 

Περαιτέρω, είναι γνωστό ότι οι τιμές αυξήθηκαν λόγω των προβλημάτων στην 

εφοδιαστική αλυσίδα εξαιτίας της …, της κρίσης στην … και των 

συνεχιζόμενων συνεπειών … . Μάλιστα, για την ρύθμιση των ζητημάτων που 

προέκυψαν και επηρέασαν τις δημόσιες συμβάσεις η ΕΑΑΔΗΣΥ εξέδωσε την 

υπ’ αριθμ. πρωτ. …/13-4-2022 Εγκύκλιο, αναγνωρίζοντας το πρόβλημα που 

ανέκυψε λόγω των της αύξησης των τιμών και έδωσε τις αντίστοιχες 

κατευθύνσεις ακόμα και για τις συμβάσεις που είχαν ήδη συναφθεί. 

Επίσης, με την υπ’ αριθμ. …/… .2021 (ΦΕΚ …/… .2021), Υπουργική 

Απόφαση του Υπουργού Εργασίας, ορίστηκε ότι από 1.1.2022 ο κατώτατος 

μισθός προσαυξάνεται κατά 2% σε σχέση με την ισχύουσα μέχρι τότε ΣΣΕ. 

Έπειτα, στις … .2022, δημοσιεύθηκε η με αριθ…./2022 – Φ.Ε.Κ…/…-…-2022, 
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Υπουργική Απόφαση του Υπουργού Εργασίας, δια της οποίας ορίστηκε ότι 

από 1.5.2022 ο κατώτατος μισθός προσαυξάνεται κατά 7,54% σε σχέση με το 

επίπεδο που είχε διαμορφωθεί δια της παραπάνω πρώτης κατά σειρά Υ.Α. 

…/27.12.2021. ……[….]Επιπλέον, για τη διαμόρφωση της οικονομικής 

προσφοράς της εταιρείας μας προς την αναθέτουσα αρχή και τον καθορισμό 

του συντελεστή έκπτωσης έπρεπε από μέρους μας να εκτιμηθούν τα 

σημαντικότερα άρθρα του προϋπολογισμού του έργου αλλά και το κόστος του 

…, το οποίο κατά το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα έχει σημειώσει ιστορικό 

υψηλό, εξαιτίας της … . Τέλος, είναι γνωστό ότι τα ζητήματα αυτά δεν είχαν 

ανακύψει κατά τον χρόνο έκδοσης της προηγούμενης υπ’ αριθμ. πρωτ. …/…-

…-2020 διακήρυξης με τίτλο «…», ούτε κατά τον χρόνο διαμόρφωσης της από 

…-…-2021 οικονομικής προσφοράς μας και κατά συνέπεια δεν είναι δυνατόν 

να γίνει η οποιαδήποτε σύγκριση των τιμών του επίμαχου διαγωνισμού με 

αυτές προηγούμενης διαγωνιστικής διαδικασίας».  

Η Επιτροπή του διαγωνισμού, αφού εξέτασε τα παραπάνω στοιχεία έκρινε ότι 

η προσφεύγουσα δεν έκανε καμία αναφορά στα στοιχεία κοστολόγησης της 

οικονομικής προσφοράς της, με αποτέλεσμα η τελευταία να μην αιτιολογείται 

ειδικώς και επαρκώς. Κατόπιν τούτου, με το με αριθ. πρωτ. …/…-…-2023 

έγγραφο ζήτησε εκ νέου διευκρινίσεις από την προσφεύγουσα. Σύμφωνα με 

τα διαλαμβανόμενα στο υπόψη δεύτερο έγγραφο της αναθέτουσας αρχής 

ζητήθηκαν διευκρινίσεις που να αφορούν: «1) Τις δαπάνες που 

συμπεριλαμβάνει η οικονομική σας προσφορά (κόστος προσωπικού σύμφωνα 

με την ειδικότητα και τον χρόνο απασχόλησης σε κάθε εργασία, κόστος …, … 

κ.λ.π.) για κάθε μια από τις … εργασίες που προβλέπει ο προϋπολογισμός, 

προσκομίζοντας στοιχεία αναφερόμενα στον υπολογισμό του κόστους, και 2) 

Στοιχεία που δικαιολογούν την αύξηση στις προσφερόμενες τιμές μονάδας της 

οικονομικής σας προσφοράς, σε σχέση με τις προσφερόμενες τιμές μονάδας 

της σύμβασης … με τίτλο “…”». 

 Η προσφεύγουσα, ανταποκρινόμενη στο δεύτερο αίτημα της αναθέτουσας 

αρχής, υπέβαλε το από …-…-2023 έγγραφο διευκρινίσεων με το ακόλουθο 

περιεχόμενο:  

«Διευκρινίσεις για τις υπ’ αριθ. … και … εργασίες όπως αριθμούνται στο από 

…-…-2023 έγγραφό σας. Η τιμή των …€ ανά εργατοώρα που προσφέρθηκε 

στον διαγωνισμό της …-…-2023 προέκυψε: 1ο) Από τις αυξήσεις που δόθηκαν 
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σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. …/… .2021 (ΦΕΚ …/… .2021), Υπουργική 

Απόφαση του Υπουργού Εργασίας, ορίστηκε ότι από 1.1.2022 ο κατώτατος 

μισθός προσαυξάνεται κατά 2% σε σχέση με την ισχύουσα μέχρι τότε ΣΣΕ. 

Έπειτα, στις … .2022, δημοσιεύθηκε η με αριθ….2022 – Φ.Ε.Κ. …/…-…-

2022, Υπουργική Απόφαση του Υπουργού Εργασίας, δια της οποίας ορίστηκε 

ότι από 1.5.2022 ο κατώτατος μισθός προσαυξάνεται κατά 7,54% σε σχέση με 

το επίπεδο που είχε διαμορφωθεί δια της παραπάνω πρώτης κατά σειρά Υ.Α. 

…/27.12.2021 και 2ο) Από το γεγονός ότι στην τιμή των …€ 

συμπεριλαμβάνεται και η δαπάνη για τις μετακινήσεις του προσωπικού που 

γίνονται με ίδια μέσα και ως γνωστόν η μέση τιμή των … από τις 10-02-2021 

έως σήμερα έχουν αυξηθεί από το 2021 έως το έτος 2022 κατά 36,30% και για 

το έτος 2022 έως το έτος 2023 κατά 19,26%, δηλαδή συνολικά από το έτος 

2021 έως το έτος 2023 : 36,30 % + 19,26 % = 55,56 %, σύμφωνα με το δελτίο 

τιμών καταναλωτή που εκδίδει στον ιστότοπο … το Υπουργείο … και … . 

Διευκρινίσεις για τις υπ’ αριθ. … και … εργασίες όπως αριθμούνται στο από 

…-…-2023 έγγραφό σας. Οι τιμές που προσφέρθηκαν στον διαγωνισμό της 

…-…-2023, εκτός από την εργατική δαπάνη που αυξήθηκε σύμφωνα με τα 

προαναφερόμενα, περιλαμβάνουν και την μετακίνηση και λειτουργία του 

εξοπλισμού που απαιτείται για να γίνουν οι αναφερόμενες εργασίες, …, κλπ) 

και ως γνωστόν η τιμή των … από τις 10-02-2021 έως σήμερα έχουν αυξηθεί 

από το 2021 έως το έτος 2022 κατά 36,30% και για το έτος 2022 έως το έτος 

2023 κατά 19,26%, δηλαδή συνολικά από το έτος 2021 έως το έτος 2023: 

36,30 % + 19,26 % = 55,56 %, σύμφωνα με το δελτίο τιμών καταναλωτή που 

εκδίδει στον ιστότοπο … το Υπουργείο … και … . Διευκρινίσεις για τις υπ’ 

αριθ. … και … εργασίες όπως αριθμούνται στο από …-…-2023 έγγραφό σας. 

Οι τιμές που προσφέρθηκαν στον διαγωνισμό της …-…-2023, εκτός από την 

εργατική δαπάνη που αυξήθηκε σύμφωνα με τα προαναφερόμενα, 

περιλαμβάνουν την μετακίνηση του προσωπικού και την μεταφορά και 

επιστροφή του … με … στη … και ως γνωστών η τιμή των … από τις 10-02-

2021 έως σήμερα έχουν αυξηθεί από το 2021 έως το έτος 2022 κατά 36,30% 

και για το έτος 2022 έως το έτος 2023 κατά 19,26%, δηλαδή συνολικά από το 

έτος 2021 έως το έτος 2023 : 36,30 % + 19,26% = 55,56 %, σύμφωνα με το 

δελτίο τιμών καταναλωτή που εκδίδει στον ιστότοπο … το Υπουργείο … και … 

. Επίσης μετά την εκτέλεση της από …-…-2021 σύμβασης, διαπιστώθηκε ότι ο 
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απαιτούμενος χρόνος που εκτιμήθηκε ότι απαιτούνταν για την εκτέλεση της 

κάθε εργασίας ήταν ανεπαρκής και με την προσφορά της …-…-2023, 

διορθώθηκε ο χρόνος που απαιτείται για την εκτέλεση της κάθε εργασίας. 

Διευκρινίσεις για τις εργασίες υπ’ αριθ. … έως το τέλος της αρίθμησης όπως 

είναι στο από …- …-2023 έγγραφό σας. Όλες οι προαναφερόμενες εργασίες, 

είναι εργασίες … και … τα οποία είναι εισαγόμενα από διάφορες χώρες του 

κόσμου. Στις προσφερόμενες τιμές εκτός από την εργατική δαπάνη που 

αυξήθηκε σύμφωνα με τα προαναφερόμενα, περιλαμβάνουν την μετακίνηση 

του προσωπικού και την μεταφορά και επιστροφή του … με … στη … και ως 

γνωστών η τιμή των … από τις 10-02-2021 έως σήμερα έχουν αυξηθεί από το 

2021 έως το έτος 2022 κατά 36,30% και για το έτος 2022 έως το έτος 2023 

κατά 19,26%, δηλαδή συνολικά από το 

έτος 2021 έως το έτος 2023 : 36,30 % + 19,26 % = 55,56 %, σύμφωνα με το 

δελτίο τιμών καταναλωτή που εκδίδει στον ιστότοπο … το Υπουργείο … και … 

. Κυριότερος λόγος για τις αυξημένες τιμές που προσφέρθηκαν είναι ότι τα … 

που απαιτούνται για τις επισκευές είναι κατασκευασμένα από … και … και ως 

γνωστόν οι διεθνείς τιμές του … και του … έχουν αυξηθεί λόγω των 

προβλημάτων στην εφοδιαστική αλυσίδα εξαιτίας της …, της κρίσης στην … 

και των συνεχιζόμενων συνεπειών του … . Σύμφωνα με την Ελληνική 

Στατιστική Αρχή ο Δείκτης … στη Βιομηχανία τον Φεβρουάριο του 2021 ήταν 

στο 102,63 και έως τον Ιούνιο του 2023, με τιμή 132,37, έχει αυξηθεί κατά 

28,98%. Επίσης σύμφωνα πάλι με την Ελληνική Στατιστική Αρχή ο Δείκτης … 

στη Βιομηχανία και πιο συγκεκριμένα τα προϊόντα που αφορούν …: Κωδικός 

Κλάδος …  

… Παραγωγή βασικών … … 

… Κατασκευή … … 

Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι η παραγωγή … είχαν αύξηση τα έτη 

2021-2023 κατά 25,19% και η κατασκευή … είχαν αύξηση τα έτη 2021-2023 

κατά 32,02%. Μάλιστα, για την ρύθμιση των ζητημάτων που προέκυψαν και 

επηρέασαν τις δημόσιες συμβάσεις, το Υπουργείο … και … εξέδωσε την 

εγκύκλιο περί τροποποίησης των τιμών στις δημόσιες συμβάσεις προμηθειών 

και υπηρεσιών, αναρτηθείσα στη … με αριθμό … . 

Επίσης η ΕΑΑΔΗΣΥ εξέδωσε την υπ’ αριθμ. πρωτ. …/13-4-2022 Εγκύκλιο, 
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αναγνωρίζοντας το πρόβλημα που ανέκυψε λόγω των της αύξησης των τιμών 

και έδωσε τις αντίστοιχες κατευθύνσεις ακόμα και για τις συμβάσεις που είχαν 

ήδη συναφθεί. Επιπλέον μετά την εκτέλεση της από …-…-2021 σύμβασης, 

διαπιστώθηκε ότι ο απαιτούμενος χρόνος που εκτιμήθηκε ότι απαιτούνταν για 

την εκτέλεση της κάθε εργασίας επισκευής ή αντικατάστασης ήταν ανεπαρκής 

και με την προσφορά της …-…-2023, διορθώθηκε ο χρόνος που απαιτείται για 

την εκτέλεση της κάθε εργασίας». 

Η Επιτροπή Διαγωνισμού εξετάζοντας τις παραπάνω διευκρινίσεις, που 

χορηγήθηκαν από την προσφεύγουσα μετά την δεύτερη κλήση της, έκρινε ότι 

και πάλι η προσφεύγουσα δεν επικαλέστηκε ούτε προσκόμισε οποιοδήποτε 

στοιχείο αναφερόμενο στον υπολογισμό της τιμής ή του κόστους για κάθε μια 

από τις … (…) εργασίες που προβλέπει ο προϋπολογισμός και 

συμπεριλαμβάνει η οικονομική προσφορά της (κόστος προσωπικού σύμφωνα 

με την ειδικότητα και τον χρόνο απασχόλησης σε κάθε εργασία, κόστος …, … 

κ.λ.π.) με αποτέλεσμα να μην αιτιολογείται ειδικώς και επαρκώς η προσφορά 

της. Τούτο, διότι κατά την Επιτροπή του διαγωνισμού οι διευκρινίσεις, που 

παρέσχε, αφορούσαν αποκλειστικά στην αύξηση του εργατικού κόστους, του 

… και των … που απαιτούνται για τις … . Επιπρόσθετα, η Επιτροπή του 

διαγωνισμού προέβη σε συγκριτική επισκόπηση των τιμών που προσέφερε η 

προσφεύγουσα στον παρόντα διαγωνισμό, σε σχέση με τις τιμές που 

προσέφερε σε προηγούμενους διαγωνισμούς (του έτους … και …) και 

αφορούν στις ίδιες εργασίες, διαπιστώνοντας ότι οι διαφορές των τιμών 

μονάδας στους … (…) τελευταίους όμοιους διαγωνισμούς, που κατέθεσε η 

ίδια εταιρεία, είναι πολύ μεγάλες και σημαντικές. Ειδικότερα, σύμφωνα με τον 

Πίνακα 2 που ενσωματώνεται στο Πρακτικό της Επιτροπής, μεταξύ των 

προσφορών της προσφεύγουσας στους διαγωνισμούς του έτους … και … 

παρατηρείται σημαντική ποσοστιαία αύξηση σε όλες τις τιμές μονάδας, και 

μάλιστα αύξηση πάνω από 50% σε όλες τις τιμές μονάδας προσφοράς, 

αύξηση πάνω από 100% σε επτά (7) τιμές μονάδας και αύξηση πάνω από 

200% στις τιμές μονάδος δύο (2) εργασιών. Τέλος, η Επιτροπή παραθέτει 

Πίνακα, σύμφωνα με τον οποίο η προσφεύγουσα προσέφερε έκπτωση σε 

όμοιο διαγωνισμό του έτους … ύψους 33,00%, σε όμοιο διαγωνισμό του 

έτους … ύψους 2,00% και στον παρόντα διαγωνισμό έκπτωση μόλις 0,55%. 

Ενόψει των ανωτέρω, με το από …-…-2023 Πρακτικό, η Επιτροπή 
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Διαγωνισμού εισηγήθηκε αφενός την απόρριψη της οικονομικής προσφοράς 

της προσφεύγουσας, ως μη συμφέρουσας από οικονομική άποψη, σύμφωνα 

με τις προβλέψεις του άρθρου 3.5 της Διακήρυξης και αφετέρου τη ματαίωση 

της διαδικασίας και την επανάληψη του διαγωνισμού. Το ανωτέρω Πρακτικό 

της Επιτροπής του διαγωνισμού επικυρώθηκε στο σύνολό του με την υπ’ 

αριθ. …/2023 απόφαση της Οικονομικής Επιτροπής, με την οποία 

αποφασίστηκε ό,τι και η Επιτροπή εισηγήθηκε, δηλαδή (αποφασίστηκε) η 

απόρριψη της οικονομικής προσφοράς της προσφεύγουσας, ως μη 

συμφέρουσας, η ματαίωση της διαγωνιστικής διαδικασίας και η 

επαναπροκήρυξή της. Την ακύρωση της τελευταίας αυτής απόφασης 

ματαίωσης και επαναπροκήρυξης του διαγωνισμού ζητά η προσφεύγουσα για 

τους λόγους και τις αιτίες που αναπτύσσονται στην προσφυγή.  

 

4. Η επίμαχη διαγωνιστική διαδικασία, ως εκ του αντικειμένου της, της 

προϋπολογισθείσας αξίας της σύμβασης χωρίς Φ.Π.Α. και του χρόνου 

εκκίνησης της διαγωνιστικής διαδικασίας, εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής του 

Βιβλίου IV του ν. 4412/2016 σύμφωνα με το άρθρο 345 του ν. 4412/2016, η 

δε Ε.Α.ΔΗ.ΣΥ, ενώπιον της οποίας ασκείται η προσφυγή, είναι αρμόδια για 

την εξέτασή της. 

 

5. Η υπό εξέταση προδικαστική προσφυγή έχει ασκηθεί εμπρόθεσμα, αφού η 

προσβαλλόμενη απόφαση κοινοποιήθηκε στην προσφεύγουσα στις …-…-

2023 και η προσφυγή κατατέθηκε στον ηλεκτρονικό τόπο του διαγωνισμού 

στις …-…-2023, δηλαδή εντός της προβλεπόμενης δεκαήμερης προθεσμίας 

από την άνω κοινοποίηση, ενώ επίσης ασκήθηκε με τη χρήση του 

τυποποιημένου εντύπου του παραρτήματος Ι του π.δ. 39/2017 και είναι 

ψηφιακά υπογεγραμμένη. Επιπλέον, ασκείται με πρόδηλο έννομο συμφέρον, 

καθώς η προσφεύγουσα έχει συμμετάσχει στον διαγωνισμό με νόμιμη και 

έγκυρη προσφορά και, επομένως, εύλογα επιδιώκει την ακύρωση της 

προσβαλλόμενης απόφασης κατά το μέρος, που απορρίφθηκε ως ασύμφορη 

η οικονομική προσφορά της και αποφασίστηκε η ματαίωση και η 

επαναπροκήρυξη της διαγωνιστικής διαδικασίας. 
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6. Με την υπ’ αριθ. …/2023 Πράξη της Προέδρου του 6ου Κλιμακίου ορίσθηκε 

Εισηγήτρια και ημερομηνία εξέτασης της προδικαστικής προσφυγής και 

κλήθηκε η αναθέτουσα αρχή να υποβάλει τις απόψεις της επί της προσφυγής. 

Όπως προκύπτει από τον ηλεκτρονικό φάκελο της υπόθεσης, η αναθέτουσα 

αρχή διαβίβασε στις εμπροθέσμως στην ΕΑΔΗΣΥ, στις …-…-2023, δηλαδή 

εντός της προβλεπόμενης στο άρθρο 365 παρ. 1 του ν. 4412/2016 

δεκαπενθήμερης προθεσμίας από την κατάθεση της προσφυγής, τις με αριθ. 

πρωτ. …/…-…-2023 απόψεις της, τις οποίες κοινοποίησε αυθημερόν στην 

προσφεύγουσα, αιτούμενη παραλλήλως την απόρριψη της προσφυγής για 

τους εκεί αναφερόμενους λόγους. 

 

7. Σε συνέχεια των ανωτέρω, η υπό εξέταση προδικαστική προσφυγή 

νομίμως εισάγεται ενώπιον του 6ου Κλιμακίου σύμφωνα με τις διατάξεις των 

άρθρων 346 και 360 του ν. 4412/2016, όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν, 

και του άρθρου 3 του π.δ. 39/2017, είναι τύποις παραδεκτή και πρέπει να 

εξεταστεί στην ουσία της.  

 

8. Με τον πρώτο λόγο της προσφυγής η προσφεύγουσα προβάλλει ότι η 

προσβαλλόμενη απόφαση έχει εκδοθεί κατά παράβαση του άρθρου 106 του 

ν. 4412/2016 και του ομοίου περιεχομένου άρθρου 3.5. της Διακήρυξης και ότι 

δεν υφίσταται νομικό και πραγματικό έρεισμα για τον χαρακτηρισμό της 

προσφοράς της ως μη συμφέρουσας από οικονομική άποψη. Τούτο, διότι 

αφενός μεν η οικονομική προσφορά της δεν υπερβαίνει τον προϋπολογισμό 

της σύμβασης, αφετέρου δε η Επιτροπή του διαγωνισμού βασίστηκε σε 

ανεπίκαιρα δεδομένα και όχι σε στοιχεία της τρέχουσας χρονικής περιόδου. 

Με τον δεύτερο λόγο πλήττεται η αιτιολογία της προσβαλλόμενης απόφασης. 

Ειδικότερα, η προσφεύγουσα προβάλλει ότι η αναθέτουσα αρχή δεν αιτιολογεί 

επαρκώς, ειδικώς και σαφώς τους λόγους για τους οποίους η επίμαχη 

διαδικασία πρέπει να ματαιωθεί, αφού δεν παραθέτει συγκεκριμένα στοιχεία 

της αγοράς για την κρίση της ως προς το ασύμφορο της οικονομικής 

προσφοράς της.  
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9. Στο άρθρο 3.5 της Διακήρυξης με τίτλο «Ματαίωση διαδικασίας» ορίζονται 

τα ακόλουθα:  

«3.5. Ματαίωση Διαδικασίας. Η αναθέτουσα αρχή ματαιώνει ή δύναται να 

ματαιώσει εν όλω ή εν μέρει, αιτιολογημένα, τη διαδικασία ανάθεσης, για τους 

λόγους και υπό τους όρους του άρθρου 106 του ν. 4412/2016, μετά από 

γνώμη της αρμόδιας Επιτροπής του Διαγωνισμού. ……Ειδικότερα, η 

αναθέτουσα αρχή ματαιώνει τη διαδικασία σύναψης όταν αυτή αποβεί άγονη 

είτε λόγω μη υποβολής προσφοράς είτε λόγω απόρριψης όλων των 

προσφορών, καθώς και στην περίπτωση του δευτέρου εδαφίου της παρ. 7 του 

άρθρου 105, περί κατακύρωσης και σύναψης σύμβασης. Επίσης μπορεί να 

ματαιώσει τη διαδικασία: α) …β) ……,γ) ……,δ) αν η επιλεγείσα προσφορά 

κριθεί ως μη συμφέρουσα από οικονομική άποψη, ε) ……,στ)…..».  

Συναφώς, στην παρ. 2 του άρθρου 106 του ν. 4412/2016 ορίζεται ότι : «2. 

Ματαίωση της διαδικασίας ανάθεσης δημόσιας σύμβασης μπορεί να λάβει 

χώρα με ειδικώς αιτιολογημένη απόφαση της αναθέτουσας αρχής, μετά 

από γνώμη του αρμόδιου οργάνου, στις ακόλουθες περιπτώσεις: α) λόγω 

παράτυπης διεξαγωγής της διαδικασίας ανάθεσης, β) αν οι οικονομικές και 

τεχνικές παράμετροι που σχετίζονται με τη διαδικασία ανάθεσης άλλαξαν 

ουσιωδώς και η εκτέλεση του συμβατικού αντικειμένου δεν ενδιαφέρει πλέον 

την αναθέτουσα αρχή ή τον φορέα για τον οποίο προορίζεται το υπό ανάθεση 

αντικείμενο, γ) αν λόγω ανωτέρας βίας, δεν είναι δυνατή η κανονική εκτέλεση 

της σύμβασης, δ) αν η επιλεγείσα προσφορά κριθεί ως μη συμφέρουσα 

από οικονομική άποψη, ε) στην περίπτωση της παραγράφου 4 του άρθρου 

97,  στ) για άλλους επιτακτικούς λόγους δημοσίου συμφέροντος όπως ιδίως 

δημόσιας υγείας ή προστασίας του περιβάλλοντος» 

 

10. Με το προπαρατεθέν άρθρο 3.5 της Διακήρυξης μεταφέρεται αυτούσια 

στο κανονιστικό πλαίσιο του διαγωνισμού η διάταξη του άρθρου 106 του ν. 

4412/2016 περί των λόγων ματαίωσης της διαγωνιστικής διαδικασίας. Από τις 

ανωτέρω διατάξεις του νόμου και της Διακήρυξης προκύπτει, ότι η 

αναθέτουσα αρχή έχει διακριτική ευχέρεια να ακυρώσει ή να ανακαλέσει τη 

διαγωνιστική διαδικασία και να προχωρήσει σε επαναπροκήρυξη του 

διαγωνισμού, εφόσον αιτιολογεί νομίμως και επαρκώς τη σχετική κρίση της 

(βλ. Σ.τ.Ε. 651/2010, Ε.Α. 1132/2010, 1371/2008), ακόμη και στις 
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περιπτώσεις που μόνον ένας υποψήφιος αναδεικνύεται ικανός για την 

ανάληψη της σύμβασης, δεδομένου ότι από τις διατάξεις της νομοθεσίας περί 

δημοσίων συμβάσεων η αναθέτουσα αρχή δεν υποχρεούται να αναθέσει τη 

σύμβαση στο μοναδικό διαγωνιζόμενο, του οποίου η προσφορά κρίθηκε 

αποδεκτή (πρβλ. Σ.τ.Ε. 761/2010, 375/2009, Ε.Α. 33/2009, 88/2015, 

Δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων αποφάσεις της 15.10.2009 C-

138/08, Hochtief AG, της 16.9.1999 C-27/98, Fracasso και Leitschutz, 

Συλλογή 1999, σ. I-5697). Ειδικώς όμως, όταν σε διαγωνισμό που 

προκηρύχθηκε με κριτήριο κατακύρωσης τη χαμηλότερη τιμή, απομένει στο 

στάδιο αξιολόγησης των οικονομικών προσφορών μόνον ένας 

διαγωνιζόμενος, για το λόγο ότι οι προσφορές των λοιπών αποκλείσθηκαν 

κατά τα προηγούμενα στάδια του διαγωνισμού, η αναθέτουσα αρχή δεν 

υποχρεούται, άνευ ετέρου, να ματαιώσει το διαγωνισμό, αλλά οφείλει να 

προβεί στην αποσφράγιση της οικονομικής προσφοράς του μοναδικού 

εναπομείναντος στο στάδιο αυτό διαγωνιζομένου και να την αξιολογήσει ως 

συμφέρουσα ή όχι για το Δημόσιο (πρβλ. ΕΑ 88/2015), συγκρίνοντάς την με 

τιμές οι οποίες τυχόν είχαν περιληφθεί σε οικονομικές προσφορές που είχαν 

εγκύρως υποβληθεί σε προηγούμενους δημόσιους διαγωνισμούς, ή/και με τις 

τρέχουσες στην αγορά τιμές για όμοιες ή παρεμφερείς υπηρεσίες, οι οποίες 

προκύπτουν από σχετικά παραστατικά (πρβλ. Ε.Α. 337/2010, 601, 925/2010, 

βλ. Σ.τ.Ε. 375/2009, 2873, 3734/2008, ΔΕφΘεσ/κης 13/2020, 85/2019, 

200/2019). 

 

11. Κατόπιν των ανωτέρω, από την επισκόπηση του φακέλου της υπόθεσης 

γίνονται δεκτά τα ακόλουθα: Με την προσβαλλόμενη απόφαση, η αναθέτουσα 

αρχή, κατ’ επικύρωση του από …-…-2023 Πρακτικού της Επιτροπής του 

διαγωνισμού απέρριψε, ως οικονομικά ασύμφορη, την προσφορά της 

προσφεύγουσας, βασιζόμενη αποκλειστικά σε συγκριτικά στοιχεία και μάλιστα 

στις οικονομικές προσφορές και στις τιμές μονάδας, που η ίδια η 

προσφεύγουσα είχε προσφέρει στο πλαίσιο προγενέστερων διαγωνισμών του 

ίδιου αντικειμένου της αναθέτουσας αρχής των ετών … και … . Συγκεκριμένα, 

η αναθέτουσα αρχή διαπίστωσε ότι η ελεγχόμενη με ημερομηνία …/…/2023 

οικονομική προσφορά της προσφεύγουσας παρίσταται αυξημένη σε ποσοστό 

20% σε … (…) τουλάχιστον εργασίες, σε σχέση με την οικονομική προσφορά 
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που η προσφεύγουσα υπέβαλε στον διαγωνισμό του έτους … . Η 

προσφεύγουσα ανταποκρίθηκε στην οικεία πρόσκληση της αναθέτουσας 

αρχής και δικαιολόγησε την αύξηση των τιμών που προσέφερε στον παρόντα 

διαγωνισμό, υποστηρίζοντας ότι τούτο οφείλεται στην αύξηση του εργατικού 

κόστους, στην αύξηση του κόστους του …, στην αύξηση του κόστους των … 

(…), καθώς και στην λανθασμένη εκτίμησή της ως προς τον χρόνο που 

απαιτείτο για την εκτέλεση των εργασιών στο πλαίσιο της σύμβασης του έτους 

… . Άρα, η προσφεύγουσα, μολονότι δεν υποχρεούτο, παρέθεσε 

αντικειμενικούς λόγους, που οδήγησαν στην χαμηλότερη έκπτωση που 

προσέφερε στον παρόντα διαγωνισμού. Η αναθέτουσα αρχή έκρινε ότι η άνω 

απάντηση της προσφεύγουσας δεν ήταν επαρκής και ζήτησε εκ νέου 

εξηγήσεις ως προς τον υπολογισμό τους κόστους των εργασιών στις οποίες 

παρατηρείται αύξηση. Όπως προαναφέρθηκε (βλ. σκ. 3 της παρούσας), η 

προσφεύγουσα ανταποκρίθηκε και πάλι στο αίτημα της αναθέτουσας αρχής 

και παρέθεσε εκ νέου τα στοιχεία που οδήγησαν στην αύξηση των τιμών από 

το έτος … έως το έτος … . Με το από …-…-2023 Πρακτικό, η αναθέτουσα 

αρχή έκρινε τα στοιχεία αυτά ανεπαρκή και απέρριψε την οικονομική 

προσφορά της προσφεύγουσας ως ασύμφορη. Από την ερμηνεία της 

προσβαλλόμενης πράξης συνάγεται, ότι η Επιτροπή του διαγωνισμού και 

ακολούθως η Οικονομική Επιτροπή εξέτασαν, ως συγκριτικό στοιχείο και 

εκτίμησαν αυτό ως πρόσφορο, την σχετική σύμβαση του έτους … και την εκεί 

υποβληθείσα έκπτωση της προσφεύγουσας ύψους 33% σε σχέση με την 

έκπτωση που η προσφεύγουσα έδωσε στον παρόντα διαγωνισμό. Τούτο, 

διότι στο από …-…-2023 Πρακτικό η κρίση της Επιτροπής βασίζεται στις 

μεγάλες αποκλίσεις των τιμών μεταξύ των προσφορών της προσφεύγουσας 

των ετών … και … (τρέχοντος διαγωνισμού). Όμως, όπως προκύπτει από τα 

στοιχεία του φακέλου και αναφέρεται ρητώς στην προσβαλλόμενη απόφαση, 

η προσφεύγουσα στον πλέον πρόσφατο με τον παρόντα διαγωνισμό του 

έτους … προσέφερε μέση έκπτωση 2,00%, ενώ η υψηλότερη έκπτωση ύψους 

33,00% είχε προσφερθεί το έτος …, κατά το οποίο οι οικονομικές συνθήκες 

της αγοράς ήταν διαφορετικές. Μάλιστα, η προσφεύγουσα αιτιολόγησε τη 

χαμηλότερη μέση έκπτωση, και άρα τις υψηλότερες τιμές μονάδος, που 

προσέφερε στον παρόντα διαγωνισμό (0,55% έναντι 2,00% στον διαγωνισμό 

του έτους …), παραθέτοντας αντικειμενικά στοιχεία της αγοράς και 
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συγκεκριμένα την αύξηση του εργατικού κόστους, την αύξηση του … καθώς 

και τη σημαντική αύξηση του κόστους των … για τα … (…). Επιπλέον, δε, 

ανέφερε ότι υποεκτίμησε τον χρόνο που απαιτείτο για συγκεκριμένες εργασίες 

στη σύμβαση του έτους … . Η αναθέτουσα αρχή δεν αντικρούει ούτε με την 

προσβαλλόμενη απόφαση, ούτε και με τις απόψεις της, με συγκεκριμένους, 

αντικειμενικούς και ειδικούς ισχυρισμούς, τις εν λόγω αιτιάσεις της 

προσφεύγουσας, αλλά μόνο υποστηρίζει ότι η τελευταία δεν αιτιολόγησε 

ειδικώς το κόστος των εργασιών. Ωστόσο, σύμφωνα το άρθρο 106 παρ. 2 

περ. δ του ν. 4412/2016, η αναθέτουσα αρχή είναι αυτή, που οφείλει να 

εισφέρει ειδική και συγκεκριμένη αιτιολογία με βάση συγκριτικά στοιχεία 

προηγούμενων διαγωνισμών ή/και κατόπιν έρευνας αγοράς, προκειμένου να 

αιτιολογήσει την κρίση της για τον ασύμφορο ή μη χαρακτήρα της οικονομικής 

προσφοράς της προσφεύγουσας και την εντεύθεν δυνατότητα ματαίωσης του 

διαγωνισμού κατά το άρθρο 3.5 της Διακήρυξης. Δηλαδή το βάρος 

αποδείξεως του ασύμφορου χαρακτήρα της οικονομικής προσφοράς της 

προσφεύγουσας φέρει εν προκειμένω η αναθέτουσα αρχή, η οποία συνεπώς 

οφείλει να απαντήσει αιτιολογημένα στους ειδικούς ισχυρισμούς της 

προσφεύγουσας. Από τα στοιχεία του φακέλου προκύπτει, ότι η οικεία κρίση 

της αναθέτουσας αρχής βασίζεται αποκλειστικά στα συγκριτικά στοιχεία των 

διαγωνισμών των ετών … και … στους οποίους είχε συμμετάσχει η 

προσφεύγουσα. Πλην όμως, η αναθέτουσα αρχή όφειλε αφενός μεν να λάβει 

υπόψη τους ουσιώδεις ισχυρισμούς της προσφεύγουσας (για την αύξηση του 

εργατικού κόστους, την αύξηση του κόστους του …, καθώς και την αύξηση …, 

που απαιτούνται για τις … και είναι κατασκευασμένα από …), αφετέρου δε να 

απαντήσει αιτιολογημένα σε αυτούς, ώστε να προκύπτει με στοιχεία απτά και 

συγκεκριμένα, εάν η συγκεκριμένη προσφορά της προσφεύγουσας είναι 

ασύμφορη οικονομικά. Πρέπει εξάλλου να επισημανθεί ότι η αύξηση του 

κόστους των επίμαχων εργασιών και … αναγνωρίζεται εμμέσως και από την 

ίδια την αναθέτουσα αρχή. Τούτο αποδεικνύεται, κατά τους βάσιμους 

ισχυρισμούς της προσφεύγουσας, από τον προϋπολογισμό της υπ’ αριθ. 

…/2022 Μελέτης εργασιών της Διεύθυνσης … της αναθέτουσας αρχής, η 

οποία περιλαμβάνει προσαυξήσεις σε κάθε μια από τις επιμέρους τιμές 

μονάδας, συγκριτικά με τον προϋπολογισμό της υπ’ αριθ. …/2020 Μελέτης 

του διαγωνισμού «…» της ίδιας αναθέτουσας αρχής. Με τον τρόπο αυτό και 
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με την αύξηση του συνολικού προϋπολογισμού της υπό κρίση διαγωνιστικής 

διαδικασίας στο συνολικό ποσό των … ευρώ πλέον ΦΠΑ 24% για τέσσερα 

έτη, δηλαδή … ευρώ πλέον ΦΠΑ 24% για κάθε έτος, αντί του ποσού των … 

ευρώ πλέον ΦΠΑ 24% για δυο έτη, δηλαδή … ευρώ πλέον ΦΠΑ 24% για 

κάθε έτος, που αποτελούσε τον προϋπολογισμό του προηγούμενου 

διαγωνισμού της ίδιας αναθέτουσας αρχής, καθίσταται σαφές, ότι η ίδια η 

αναθέτουσα αρχή κατά τη διαμόρφωση του προϋπολογισμού της σύμβασης 

έλαβε υπόψιν της τις αυξήσεις των τιμών που η προσφεύγουσα επικαλείται. 

Ενόψει των ανωτέρω, η προσβαλλόμενη απόφαση, βασιζόμενη κατά κύριο 

λόγο στα συγκριτικά στοιχεία του έτους … και μη διαλαμβάνοντας ειδική κρίση 

ως προς τις συγκεκριμένες αιτιάσεις της προσφεύγουσας, που δικαιολογούν 

την αύξηση των τιμών από το έτος 2021 έως το έτος 2023, δεν εμπεριέχει την 

απαιτούμενη, κατά την παρ. 2 περ. δ΄ του άρθρου 106 του ν. 4412/2016, 

ειδική αιτιολογία. Αντιθέτως, αρκείται στη συγκριτική επισκόπηση των 

παλαιότερων οικονομικών προσφορών της προσφεύγουσας (του έτους …), 

χωρίς να παραθέτει επίκαιρα στοιχεία της αγοράς και κυρίως χωρίς να 

συνεκτιμά, ούτε να αντικρούει τους ουσιώδεις ισχυρισμούς της 

προσφεύγουσας για την αύξηση του εργατικού κόστους, του κόστους … και 

…, που επέφεραν αύξηση των τιμών μονάδος που προσέφερε. Η 

προσβαλλόμενη πράξη παρίσταται ως εκ τούτου μη νομίμως και μη επαρκώς 

αιτιολογημένη από την άποψη αυτή και, συνεπώς, ακυρωτέα , κατ΄ αποδοχή 

ως βάσιμου του σχετικού λόγου της υπό κρίση προσφυγής. Κατ’ ακολουθίαν, 

η προδικαστική προσφυγή πρέπει να γίνει δεκτή ως βάσιμη και να ακυρωθεί η 

προσβαλλόμενη απόφαση λόγω πλημμελούς, άλλως ελλιπούς αιτιολογίας. Να 

οριστεί η επιστροφή του καταβληθέντος παραβόλου της προσφεύγουσας, κατ’ 

άρθρο 363 του ν. 4412/2016.  

Για τους λόγους αυτούς 

Δέχεται την προσφυγή.  

Ακυρώνει την προσβαλλόμενη με αριθμό …/2023 απόφαση της Οικονομικής 

Επιτροπής της αναθέτουσας αρχής, κατά το σκεπτικό.  

Ορίζει την επιστροφή του καταβληθέντος παραβόλου. 

Κρίθηκε και αποφασίσθηκε στις 18 Οκτωβρίου 2023 και εκδόθηκε στις 7 

Νοεμβρίου 2023 στον Άγιο Ιωάννη Ρέντη. 
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Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 

ΕΛΕΝΗ ΣΒΟΛΟΠΟΥΛΟΥ 

Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

 

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΥΡΙΑΖΗ  

 


